

ИСТОРИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О БРАКЕ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН

Бурханова Лейла Мариусовна,

профессор кафедры «Гражданское право» Ташкентского Государственного
юридического Университета,
кандидат юридических наук
burkhanova.leyla@mail.ru

АННОТАЦИЯ

В статье рассмотрено с точки зрения исторических процессов развитие правового регулирования брака в Республике Узбекистан. Проанализировано правовое регулирование брака начиная с норм священной книги зороастрийцев «Авеста»; распространением религии ислам на территории Средней Азии, начиная с VIII века до начала XX века; период с середины XIX века до государственной независимости Узбекистана в 1991 году до законодательных трактовок брака, связанных с обретением независимости Республики Узбекистан в 1991 году до 1998 года.

Ключевые слова: брак, семья, Конституция Республики Узбекистан, Семейный Кодекс Республики Узбекистан, гражданское законодательство, семейное законодательство.

ABSTRACT

The article examines the development of legal regulation of marriage in the Republic of Uzbekistan from the point of view of historical processes. The legal regulation of marriage is analyzed, starting with the norms of the holy book of the Zoroastrians "Avesta"; the spread of the religion of Islam in Central Asia, from the 8th century to the beginning of the 20th century; the period from the mid-19th century to the state independence of Uzbekistan in 1991 to the legislative interpretations of marriage associated with the independence of the Republic of Uzbekistan in 1991 to 1998.

Key words: marriage, family, Constitution of the Republic of Uzbekistan, Family Code of the Republic of Uzbekistan, civil legislation, family legislation.

Семья, являясь первичной ячейкой социального организма, в свою основу включает брачный союз мужчины и женщины, предполагает кровное родство между детьми и родителями. Брак с давнего времени существует как узаконенный союз мужчины и женщины, благодаря которому происходило

воспроизводство населения и который отвечает требованиям общества. Брак прошел длительный путь эволюции, развиваясь и изменяясь вместе с обществом. Складывающаяся новая реальность объективно сопровождается изменениями в условиях заключения и прекращения брака.

Правовое регулирование заключения и прекращения брака всегда находилось в центре внимания как ученых-теоретиков, так и юристов. Государство и общество вполне закономерно уделяют особое внимание решению вопросов укрепления брака, поскольку сохранение семьи является необходимым условием развития многих других общественных отношений.

Актуальность данной темы также доказывает ряд изменений, произошедших в законодательстве Республики Узбекистан, в целях всестороннего внедрения в жизнь требований Конвенции о согласии на вступление в брак, брачном возрасте и регистрации браков, воспитания физического, интеллектуального, нравственно и духовно развитого поколения, а также в соответствии с задачами, определенными в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, что еще раз доказывает развитие семейно-брачных отношений в Республике Узбекистан на глобальном уровне в рамках Целей устойчивого развития Организации Объединенных Наций[1].

Вопросам изучения отдельных аспектов возникновения и прекращения брака уделено достаточное внимание как зарубежными, так и национальными учеными. Исследования в данной области были проведены и такими отечественными учеными, как Бурханова Л.М. [2-27], Караходжаева О.Р. [28-33], Шорахметова У.Ш. [34-41], Караходжаева Д.М. [42-57] и другими.

Приступая к исследованию заявленной темы, считаем необходимым, в первую очередь, определить само понятие брака с различных точек зрения. Несмотря на то, что законодательством Республики Узбекистан не дается точное определение понятию брак, как основному источнику создания семьи, однако Семейным кодексом Республики Узбекистан и другими нормативными правовыми актами идет широкое употребление данного понятия. Для определения значения понятия брак нам необходимо исследовать историческое определение понятия брак и сравнить его с ракурсом нынешнего употребления.

В теории семейного права рассматривается многообразие определений понятия «брак», поскольку он представляет собой сложную категорию. Вопрос о правовой сущности брака волнует умы исследователей семейного права на всем протяжении его развития. При этом три основные точки зрения на природу брака (брак как договор, брак как таинство, брак как институт) постепенно модифицируются как с учетом развития самих общественных

отношений, так и с последующей эволюцией законодательства и судебной практики, а также сопутствующих им доктринальных положений.

Брак как институт семейного права (если рассматривать семейное право как подотрасль гражданского права, то институт гражданского права) — это совокупность правовых норм, регулирующих условия и порядок заключения, расторжения, признания недействительным брака, личные неимущественные и имущественные отношения между супругами.

Определение понятия «брак» и соотношения зарегистрированного брака с фактическими брачными отношениями имеет чрезвычайно важное значение для возникновения не только семейных, но и иных, как частно-правовых, так и публично-правовых отношений, например при установлении, вправе ли «фактические супруги» отказаться от дачи свидетельских показаний друг против друга и другие привилегии. Важнейшим формальным критерием брака, отличающим его от других юридических фактов в семейном и гражданском праве, является факт государственной регистрации. Этим брак отличается прежде всего от фактических брачных отношений, не порождающих тех последствий, которые предусмотрены семейным и другим законодательством в отношении супругов, чей брак зарегистрирован.

Таким образом, применительно только к законодательству Республики Узбекистан, брак — это союз мужчины и женщины, зарегистрированный при соблюдении определенных условий в органах записи актов гражданского состояния и порождающий взаимные личные неимущественные и имущественные права и обязанности.

Гражданское законодательство может применяться как к имущественным, так и личным неимущественным отношениям между членами семьи, при условии, что они не урегулированы соответствующими нормами семейного законодательства и это не противоречит существу семейных отношений. На вопрос о соотношении гражданского и семейного законодательства при регулировании семейных отношений в юридической литературе высказаны две точки зрения.

История развития законодательства о браке Республики Узбекистан имеет свои особенности. Каждый этап развития законодательства о браке характеризовался своеобразными чертами и различиями в законодательстве. В частности, если до нашествия арабов на территорию Средней Азии основой регулирования брачных отношений считалась священная книга зороастрийцев «Авеста», то после установления господства арабов исламское право стало основополагающим в семейно-брачных отношениях. Далее, будем исследовать

несколько исторических этапов в развитии законодательства о браке в Республике Узбекистан.

Древний период, который начинается с начала первого тысячелетия до н.э. и продолжается до нашествия арабов на территорию Средней Азии в VII века н.э. В Средней Азии в древности существовали такие верования, как шаманизм, зороастризм, буддизм, христианство, манихейство и тому подобные. Хотя народы Средней Азии придерживались всех этих культовых течений, но главным из них была книга зороастрийцев «Авеста». Эта книга была актуально тем, что главное место в ней относится регулированию брачных отношений.

Согласно нормам «Авесты», семья считалась основной ячейкой общества, от которой зависело существование и процветание общества, укрепление общественных связей, успех борьбы со злом и насилием, продолжение рода человеческого, жизнеспособность и даже судьба общества, преемственность и авторитет религии зороастризма. Брак зороастрийца являлся свободным выбором, и лишь потом лицо получало согласие родителей или опекунов. Брачный контракт заключался на определенный срок. Обычно продолжительность брачного контракта насчитывалось десять лет, после истечения которого он мог продолжаться по взаимному согласию сторон.

Следовательно, для представителей данной религии брак считался священным, все государственная жизнь строилась на семейных узах, любое деяние, которое может нанести ущерб семейному благополучию определялось в качестве греха, что говорит о суровых наказаниях. Если говорить о расторжении брака, то зороастризм был уникален тем, что данной религии было чуждо понятие расторжения брака.

Следующий этап характеризуется распространением религии ислам на территории Средней Азии, начиная с VIII века до начала XX века. Семья в исламе является одной из основополагающих опор в социальном мире, что служит причиной оберегания от обесценивания и разложения. Несмотря на то, что исламская культура распространилась на территории Средней Азии с нашествием арабов, спустя определенное время отечественные ученые распространяли ее по местным условиям и традициям.

В частности, были тщательно разработаны правовые основы условий действительности брака, совершеннолетия, имущества (махр), которое муж выделяет жене при заключении брака, принципы запрещающие брак в степенях родства, связь молочного родства, права и обязанности мужа и жены после брака, также были рассмотрены формулы расторжения брака, определён срок «идда» для вдов или разведённых женщин, алименты, инициирование жены на

развод «хул'а» через согласие мужа или судебное постановление, права на необходимое содержание жены, родителей и детей, наследование и другие вопросы.

Итак, на протяжении этих столетий, до середины XIX века, укрепление семейных отношений регулировалось нормами исламского права ханафитского толка, предусматривающее целый комплекс мер, направленных на заботу о семье.

Третий этап включает в себя период с середины XIX века до государственной независимости Узбекистана в 1991 году. Если до революции правовой основой брака и семьи в Средней Азии служили нормы шариата, то после нее в 1917–1920 годы Советское государство осуществило новую правовую систему на принципах российского законодательства по общему стандарту. Были созданы Кодекс законов «Об актах гражданского состояния», нормативные акты о Брачном, Семейном и Опекунском праве. Кодекс совмещал в себя 4 раздела, 17 глав и 246 статей. В нем были сформулированы положения, которые стали основополагающими для всех последующей семейно-правовой нормативной базы.

Также нужно отметить, что истоки Семейного кодекса Республики Узбекистан, соприкасаются именно с этим периодом, так как процесс создания первого брачно-семейного законодательства Узбекской ССР был начат в 1928 году. Особенностью нового кодекса, принятого в 1928 году, было регулирование вопросов о порядке регистрации брака, правах и обязанностях супругов, брачного возраста, алиментных обязанностях, усыновлении, опеке и попечительстве, правах и обязанностях родителей и детей.

6 июня 1969 года был принят Кодекс о браке и семье Узбекской ССР на базе Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье. Он состоял из 6 разделов, 25 глав и 275 статей. До начала 90-х годов XX века в него много раз вносились изменения и дополнения, и регулировались все вопросы, касающиеся брачно-семейных отношений.

Четвертый этап характерен новыми взглядами, связанными с приобретением независимости Республики Узбекистан в 1991 году до 1998 года. Укрепление и защита семьи, здоровья матери и ребенка, воспитание здорового и гармонично развитого поколения, повышение благополучия семьи, усиление заботы о молодых семьях являлись приоритетными задачами, поставленными на повестку дня. Это можем увидеть через нормы, закрепленные в Основном законе Республики Узбекистан. В частности, утверждается равноправие между мужчинами и женщинами и образуется отдельная глава «Семья», посвященная

вопросам охраны и защиты семьи, материнства и детства. Также нужно упомянуть, что до 1998 года семейные отношения в Республике Узбекистан регулировались на основе старых норм, которые не учитывали особенности обычаев и традиций узбекского народа.

С периода разработки нового Семейного кодекса Республики Узбекистан до сегодняшних дней является новым этапом развития семейно-брачных отношений.

Основы семейного права Республики Узбекистан закреплены в Семейном кодексе Республики Узбекистан, а также принятыми в соответствии с ним нормативными актами. Особенностью Кодекса по праву можем считать возможность применения местных обычаев и традиций в семейных отношениях в том случае, если отсутствует в законодательстве соответствующие нормы, решающие возникший вопрос. Возможно применение только тех обычаев и традиций, которые не противоречат принципам законодательства Республики Узбекистан.

На наш взгляд, хотя данные изменения вносят корректировку в существующую ситуацию, но полное решение проблем возможно лишь путем обновления семейного законодательства и решением ряда проблем в этой области.

В заключение хотелось бы отметить важность исследования многолетнего развития основ семейно-брачных отношений в Республике Узбекистан, что позволяет правильно применить международные нормы, не игнорируя соответствие отношений в историческом и современном периоде.

REFERENCES

1. Указ Президента Республики Узбекистан «О стратегии развития Нового Узбекистана на 2022 — 2026 годы» Национальная база данных законодательства. 29.01.2022 г., № 06/22/60/0082.
2. Бурханова Л. М. Вопросы совершенствования правового регулирования нематериальных благ как особого объекта гражданского права в проекте новой редакции Гражданского кодекса Республики Узбекистан. – 2021.
3. Бурханова Л. М. Защита средств индивидуализации в сетях Интернет посредством доменных имен. – 2019.
4. Бурханова Л. Юридическая природа международного коммерческого арбитража: международный и национальный аспекты //Перспективы развития международного коммерческого арбитража в Узбекистане. – 2023. – Т. 1. – №. 1. – С. 77-84.

5. Features of determining the legal nature and issues of improving the power supply contract as the basis of the production and maintenance infrastructure of the economy of the Republic of Uzbekistan

L Burkhanova, L Achilova, U Shorahmetova - AIP Conference Proceedings, 2023

6. Nurimova S. A., Burkhanova L. M. TYPES OF OBJECTS OF INTELLECTUAL PROPERTY PROTECTION ON THE BASIS OF THE INTERNATIONAL TRIPS AGREEMENT: FEATURES OF LEGAL REGULATION //E Conference Zone. – 2023. – С. 29-34.

7. Rakhimova L., Burkhanova L. M. Evolution of legal regulation of blogger status on the Internet: international and national aspects //Academic International Conference on Multi-Disciplinary Studies and Education. – 2023. – Т. 1. – №. 5. – С. 134-138.

8. Zarinakhon P., Burkhanova L. M. FEATURES OF LEGAL REGULATION OF SURROGACY: INTERNATIONAL AND NATIONAL ASPECTS //International Conference on Management, Economics & Social Science. – 2023. – Т. 1. – №. 2. – С. 9-13.

9. kizi Rakhimova L. S., Burkhanova L. M. The history of the appearance of bloggers and the specifics of their activities on the Internet //Eurasian Research Bulletin. – 2023. – Т. 20. – С. 59-64.

10. Yusupova N. S., Burkhanova L. M. Khadicha Sulaymonova–The First Woman Academician Lawyer //Eurasian Research Bulletin. – 2023. – Т. 20. – С. 47-50.

11. Yusupova N. S., Burkhanova L. M. Khadicha Sulaymonova–The First Woman Academician Lawyer //Eurasian Research Bulletin. – 2023. – Т. 20. – С. 47-50.

12. Бурханова Л. М. ОСОБЕННОСТИ ПРЕПОДАВАНИЯ КУРСА «ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО» С ПРИМЕНЕНИЕМ ИНТЕРАКТИВНЫХ И ИННОВАЦИОННЫХ МЕТОДИК: ВОПРОСЫ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ ПРИМЕНЕНИЯ //Oriental renaissance: Innovative, educational, natural and social sciences. – 2023. – Т. 3. – №. 3. – С. 1195-1207.

13. Burkhanova L. CONSTITUTIONAL AND LEGAL WAYS TO PROTECT INTELLECTUAL PROPERTY //Евразийский журнал академических исследований. – 2022. – Т. 2. – №. 5. – С. 373-380.

14. Burkhanova L. M., Articova V. A. FEATURES OF THE LEGAL REGULATION OF THE MISSING ABSENCE OF INDIVIDUALS IN CIVIL LAW OF THE REPUBLIC OF UZBEKISTAN: THE CONCEPT AND BASIS FOR ESTABLISHING THE FACT OF THE OBSESSIVE ABSENCE //Евразийский журнал академических исследований. – 2022. – Т. 2. – №. 1. – С. 41-47.

15. Бурханова Л. М. Burkhanova LM //ББК 74.03 я43 С69. – 2021. – С. 37.

16. Бурханова Л. М. НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЗАНЯТОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН: ОСОБЕННОСТИ НАЦИОНАЛЬНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ //Материалы VII Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы социально-трудовых отношений», посвященной 60-летию основания Института социально-экономических исследований ДФИЦ РАН. – 2019. – С. 118-120.
17. Legal Regulation of the Paid Service Contract in the Civil Law of the Republic of Uzbekistan, and Some of the Improvement Issues
18. LM Burkhanova - Perm U. Herald Jurid. Sci., 2013
19. Legal Characteristic of Private Property of Separate Forms of Legal Persons during the Period of Uzbekistan Transition to Market Relations
20. LM Burkhanova - Perm U. Herald Jurid. Sci., 2010
21. Тораходжаева И. и др. хУқУқ НАзАРИяСИ ВА ТАРИХИ.
22. ЛМ Бурханова Правовое регулирование права собственности в гражданском праве в условиях совершенствования законодательства: особенности правового статуса субъектов и объектов права ...Вестник КазНПУ имени Абая серия «Юриспруденция» 74 (4), 34-42
23. Бурханова Л. Юридическая природа международного коммерческого арбитража: международный и национальный аспекты //Перспективы развития международного коммерческого арбитража в Узбекистане. – 2023. – Т. 1. – №. 1. – С. 77-84.
24. Бурханова, Л. М. Особенности конституционно-правовой защиты интеллектуальной собственности в Республике Узбекистан: национальный и международный опыт / Л. М. Бурханова // Правовая защита интеллектуальной собственности: проблемы теории и практики [Электронный ресурс] : электрон. сб. материалов междунар. науч.-практ. конф., Новополюцк, 26 мая 2023 г. / Полоц. гос. ун-т им. Евфросинии Полоцкой, Регион. учеб.-науч.-практ. Юрид. центр ; редкол.: В. А. Богоненко (отв. ред.) [и др.]. – Новополюцк : Полоц. гос. ун-т им. Евфросинии Полоцкой, 2023. – С. 10-16.
25. Бурханова Л. М. ОСОБЕННОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЦИФРОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ПРОЦЕССЕ ПРЕПОДАВАНИЯ В ТАШКЕНТСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ ЮРИДИЧЕСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ //ББК 94.31 П78. – 2023. – С. 119.
26. Бурханова Л. М. факультета публичного права Научный руководитель //ББК 94.31 П78. – 2023. – С. 207.
27. Бурханова Л. М. ОСОБЕННОСТИ ПРЕПОДАВАНИЯ КУРСА «ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО» С ПРИМЕНЕНИЕМ ИНТЕРАКТИВНЫХ И

ИННОВАЦИОННЫХ МЕТОДИК: ВОПРОСЫ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ ПРИМЕНЕНИЯ //Oriental renaissance: Innovative, educational, natural and social sciences. – 2023. – Т. 3. – №. 3. – С. 1195-1207.

28. Караходжаева О.Р. «Парламентское право Республики Узбекистан». Учебное пособие. ТГЮУ. 2023г.

29. Караходжаева О.Р. Особенности конституционного судопроизводства в Республике Узбекистан. ЖУРНАЛ ПРАВОВЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ ТОМ 6, №7 (2021) DOI <http://dx.doi.org/10.26739/2181-9130-2021-7>

30. Караходжаева О.Р. Контрольные функции в деятельности парламента. Eurasian journal of academic research, 2(12), 160–166. <https://doi.org/10.5281/zenodo.7298409>

31. Караходжаева О.Р. Контрольные функции парламента. Евразийский журнал академических исследований, 3(8), 159–164. <https://in-academy.uz/index.php/ejar/article/view/19900>
<https://doi.org/10.5281/zenodo.8300914>.

32. Караходжаева О.Р. Совершенствование правовых основ парламентского контроля в Республике Узбекистан. https://uza.uz/ru/posts/sovershenstvovanie-pravovux-osnov-parlamentskogo-kontrolya-v-respublike-uzbekistan_529518.

33. Караходжаева О.Р. Правовая сущность и признаки конституционных обязанностей. <https://journals.uz/wp-content/uploads/2017/11/7-PRAVOVAYA-SUSHHNOST-I-PRIZNAKI-KONSTITUTSIONNYH-OBYAZANNOSTEJ.pdf>.

34. Шарахметова У. Ш. ЛИШЕНИЕ РОДИТЕЛЬСКИХ ПРАВ КАК МЕРА ОТВЕТСТВЕННОСТИ //Современная наука: актуальные вопросы, достижения и инновации. – 2022. – С. 81-83.

35. Шарахметова У. Защита прав несовершеннолетних детей в международном частном праве //Обзор законодательства Узбекистана. – 2018. – №. 2. – С. 83-85.

36. Шарахметова У. Вопросы защиты родительских прав //Обзор законодательства Узбекистана. – 2017. – №. 1. – С. 44-46.

37. Шарахметова У. Ш. БОЛАНИНГ ҲУҚУҚЛАРИНИ АМАЛГА ОШИРИШНИНГ АСОСИ СИФАТИДА–УНИНГ ЯШАШГА БЎЛГАН ҲУҚУҚИ //Oriental renaissance: Innovative, educational, natural and social sciences. – 2022. – Т. 2. – №. 10. – С. 277-288.

38. Шарахметова У. Ш. БОЛА ҲУҚУҚЛАРИНИ АМАЛГА ОШИРИШДАГИ АЙРИМ МУАММОЛАР //ЖУРНАЛ ПРАВОВЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ. – 2022. – Т. 7. – №. 5.

39. Karakhodzhaeva, Dilorom Mamirovna. "Features of the execution of contracts in the context of COVID-19: the main risks and legal mechanisms to overcome

them." *TA'LIM VA RIVOJLANISH TAHLILI ONLAYN ILMIY JURNALI* 2.1 (2022): 350-354.

40. Karakhodzhaeva, Dilorom Mamirovna. "Legal guarantees for the protection of property rights in the Republic of Uzbekistan." *Eurasian Scientific Herald* 19 (2023): 138-149.

41. Караходжаева Д., Хидирова Н. Понятие электронной коммерции и факторы, препятствующие её активному функционированию //Обзор законодательства Узбекистана. – 2019. – №. 4. – С. 49-50.

42. Караходжаева, Д. М. (2022). ОБЩИЕ ВОПРОСЫ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН. *INTERNATIONAL CONFERENCES*, 1(19), 214–217. Retrieved from <http://erus.uz/index.php/cf/article/view/739>

43. Караходжаева, Д. (2018). Актуальность реформ института частной собственности на землю в республике Узбекистан. *Обзор законодательства Узбекистана*, (3), 46–47.

44. ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВЫЕ МЕХАНИЗМЫ ЗАЩИТЫ ПРАВА СОБСТВЕННОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН ДМ Караходжаева - : Innovative, educational, natural and social sciences, 2023

45. Караходжаева Д. Проблемы обеспечения гарантий права собственности юридических лиц //Обзор законодательства Узбекистана. – 2007. – №. 1. – С. 10-15.

46. Караходжаева Д. М. К ВОПРОСУ О ФОРМИРОВАНИИ КОНЦЕПЦИИ РЕФОРМЫ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРАВА СОБСТВЕННОСТИ И ИНЫХ ВЕЩНЫХ ПРАВ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН //ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ КОМІТЕТ КОНФЕРЕНЦІЇ. – С. 74.